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Ktausur Mechanik/Warmelehre

1.

Eine 60 kg schwere Person steigt 4 Elagen &

2,50 m hoch. Welche Hubarbeit muss sie dazu ver-

richten? V
(A) 600 Newton N = i

{B) 600 Joule 3 S
(C) 6000 Joule -

() 6000 Watt N = “j""

®f

6000 Newton

2. Welche der folgenden Einheiten ist keine SI

Einheit?

(A) Sekunde
(B) Newton
{C) Pascal
B}~ Celsius
(E} Joule

3. Welches der Diagramme gibt das Geschwindig-
keits-Zeit Gesetz fir den freien Fall mit Reibung

- wieder?
{Kugelfallrohrviskosimeter)

{7 -y

A

T/¥ TL,

L4

4. Ein Ball wird waagerecht von einem Tumm ge-
worfen. Weliche der folgenden Aussagen ist
falsch?
~ (Reibung ist vemachi&ssigbar klein)

A

x (B)

©

R

Der Ball bewegt sich auf einer parabelfGrmi-
gen Bahn. :

Die Beschleunigung ist konstant. ;
Die horizontale Komponente der Geschwin-
digkeit ist konstant.

Die vertikale Komponente der Geschwindig-

. keit ist konstant.

B

Die Gesamtenergie ist konstant.
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5. Wie groB ist unter Normalbedingungen der Stick-
stoffpartialdruck in der Umgebungsluft?

(A) 2-10°Pa

(8) 8-10°Pa

(€) 2-10'Pa

(D) 8-10'Pa

(E) 210" Pa

6. Das Volumen V einer Kugel errechnet sich aus
dem Radius r dber: V = 4/3-n-°

Aus einem relativen Fehler Ar/r = 3% resultiert fiir das
Kugelvolumen ein relativer Fehler AV/V von

EA; 3 ;/: Ltt }?/ - Y
B 4 &

(ﬁf 41%

{D} 6%

E) 9%

7. Bei einem hornzontal schwingenden ungedampfien
Federpendel gelten fiir die potentielle Energie der E-
lastizitat und die kinetische Energie der Bewegung :

(1) in jedem Punkt der Schwingung ist die Summe aus
kinetischer und potentielier Energie konstant.

{2} tm Umkehrpunkt der Schwingung ist die kinetische
Energie minimal.

(3) Beim Durchgang durch die Ruhelage ist die potenti-
elle Energie der Schwingung gleich Null. ;

(A) nur 1 ist richfig

(B) nur 2 ist richtig

(C)~  nur 1 und 2 sind richtig
(D) nur 1 und 3 sind richtig
(K] alle 3 sind richtig

8. Ein Karper bewegt sich und erfahrt dabei eine ge-
schwindigkeitsproportionale Reibungskraft F, = k-v.
Welche SI-Einheit hat die Konstante k?
(A) kgm™

( kg s™

(C) kgms™

©) kgms®

(E) kgsm'
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9. Weiche Aussage trifft nicht zu?
Eine Eisenkugel (Dichte 7.5 g/cn?’) wird unter Was-
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zzlosgeiassen und sinkt nach unten.

®)
©

Q)

<.

E)

10. In einem senkrecht stehendem U-Rohr befin-
den sich zwei Flissigkeiten | und il. Die Dichte der
Flussikeit | ist 9 g/en’.

Die Dichte der Fissigkeit i betragt:

®
[=
©)
©)
AE)

11. Die Schallgeschwindigkeit ¢ in Gewebe ist 1500
mrs™. Schailwellen mit einer Frequenz f von 1500

kHz haben in Wasser eine Wellenldnge von etwa:

Der Auftrieb dndert sich, wenn ansteile der
Eisen-Kugel eine Hoizkugel mit gleichem
Durchmesser verwendet wird.

Der Aufirieb der Kugel im Wasser ist propor-

tional zum Kugelvolumen.

Der Auftrieh der Kugel im Wasser ist propor-

tional zur ihrer Dichte.

Der Auftrieb der Kugel im Wasser hangt von
der Masse der von der Kugel verdringten

Filissigkeit ab.

Die Kugel kann bei hinreichend groBer Fall-
strecke konstante Sinkgeschwindigkeit emei-

chen.

3 gfen?®
4 g)mn’
4.5 glem®
6 g/cm’®
18 g/em’

;ﬁ( 10°m

(B)
©)
()
(E)

™~ 'Lt?

2-107m
5-10°m
10°m

2:10%m
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12. Ein senkrecht stehendes kbdrperdhnliches Gefai
(siche Skizze) aus zusammengesetzen Rd&hren ist mit

Wasser gefllit. Welche der Kurven (AH{E) stellt die Ab-
hangigkeit des Dnuckes p von der Hdhe h im Wasser

am besten dar?

= ®m

INWY
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13. Bel der Dehnung einer menschiichen Sehne habe
die reiative Langenanderung All in Abhangigkeit von
der Kraft F den im nachfolgenden Diagramm darge-
stellten Verlauf:

4
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Das Hooksche Gesetz gilt
(A) in allen drei Bereichen
{B), in keinem der drei Bersiche
jé im Bereich |
{D) im Bereich li
(E} in den Bereichen i und Ui

14. Ein kugelférmiger Luftbaflon wird unter Wasser auf
den doppelten Durchmesser aufgeblasen. .

Die auf ihn wirkende Auftriebskraft . . af k4
(A) andert sich dadurch nicht V= ’35 W
(B) steigt auf das Doppeite ) g 2.

(C). steigt auf das Vierfache
R Sleigt.auf das Achifache
{(E) sinkt auf die Hilfte
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29. Ein Gefal} (v = 30 1}ist mit A
15:4% em éyEas(: fgﬁﬂc;;:éga% StEi%t deéFl 18 Eine 1 m lange und 2 kg schwere homogene Stan-
ntweic
1 ird in der ichneten Weise unterstitzt.
eieeglgsh Uoenepeneny LAY doP e Sl o i n o % sl
S%le ot n——-OJs 131—-—554—025 m—h
(A) 11273 der e " |
(B) 1/300 der |Gasmgfige \ L { {_4:
(C) 1/100 der _ ./{[( &7 \Cmﬂﬁ ; K i
(D} 1/10 des rholaren Volu # m="?
t T
> G A

(E) 3/22,4 Liter _
Weichen zeitlichen Verlauf (A) - (E) hat die Volu-  gjche Masse m ist rechts erforderfich, um Gleichge-

2 i = icht herzustelien?
3% Betigeiery i tisnsicg Ges: e

Aussage 1 (A1) ot (A) 0,25Kkg
Die isothermen ign p-V Diagramm {Auftragung des(B) 0.5 kg
*IDrucks als Funkiibn des- olumenst) sind H n (C) 10kg
7\ 1,5 kg
} = + : > % 2.0 kg

und Volumen direkt proportional zur Stoff-

herrscht ein hydrosta—

19. In einer Wassertiefe von 4

menge sipd.
A) tische Druck von D ber Tyl
(B) A1 (A) 0,04 bar. g0 .g -k .
©) (B) 0,25 bar. o = Aooe Eﬁ fir ,'7 =.40m,
(D) A1 faisch, A2 richtig @] 0.40 bar. S L
' T, GO le
1&5 Ené }luf%lssﬁbm unter Glltigkeit des Ha- By, e i ‘ﬁ 0""‘/52 ‘T b
(E) 4-10* Pa ke.coo it = ’quuh

‘gen-Poiseuille-Gesetzes durch eine Kapillare.

Die Stromstirke wird doppelt so grofl, wenn man
(A) eine Kapillare von doppelter Lange benutzt.
(B) eine Kapillare mit dem doppelten Durchmes-
ser benutzt.

eine Kapillare mit der vierfachen Quer-
schnittsfidche benutzi

eine Fliossigkeit mit der doppelien dynami-
schen Viskositat (Zihigkeit) nimmt.

die Druckdifferenz zwischen den Enden der
Kapillare verdoppelit.

- ©
©)

"

17. Wie grof ist die Warme AQ, die beim Abbrem-
sen eines Kormpers der Masse m = 2 kg durch Rei-
bung von v,=12 km/s auf 10 km/s entsteht?

(A) sg- ;—vn =) =2-10°d

®) AQ-}Em (-} = 4-10°J

Abm-'u(c

20. Bei den folgenden Messweﬁen sei die Genauigkeit P?J 2
durch die Anzahl der signifikanten Stellen gegeben 6
und die letzte Ziffer sei jeweils aufgrund einer durchge-

fihrten Fehlerbetrachiung auf 11 genau.

Welcher Messwert hat die groBRte relative Genauigkeit?

5,30-10°

= 0,005 30

) G,05,% =

®) 0,76-1C° 6, = TEOLU®R
©) 3.52-10° &0, 9988 2

©) 3.52-10° : = 382

(E) 0.030 = 6ot

21. In einem Dewargef8R (Themmoskanne) befinden
sich 90 g Eis und 90 g Wasser. Wie lange muss man
mit einer Leistung von 100 W heizen, bis alles Eis ge-

schmolzen ist?
{Schmelzwdrme: 333 J/g)

1 (A) 10 Sekunden
©) 8gmzm{v-v)=adk 1y V" 75 (8) 3 Minuten
i , %) 5 Minuten
B). M=com{n-mle 1oy (D) 30 Minuten
(E) 1 Stunde

AQ = %—-ni-(vf —v:)=-=44,-106J
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- 22_ In einem Zentrifugenréhrchen befinden sich im  25. Bei welcher Temperatur betrdgt der Dampfdruck
Abstand r = 10 cm von der Drehachse der Zentrifu- von Wasser 1,013-10° Pa?

ge EiweiRmolekile der Masse m, die eine Radialbe- (&) 273 K

schleunigung von 10° g (g = 10 m/s®) erfahren sol- (B) 298 K

len? ﬁ 373 K

Mit welcher Drehfrequenz f (Umdrehungen pro Se- (D) -273 °C

kunde) muss die Zentrifuge rotieren (4" = 40)? () 4°C

(A) 10-45 5" Y '

®) 510s" N i’i 2y 26. Die Temperatur einer Druckflasche mit Sauerstoff

€ 2-10°s" {Molmasse 32) steigt von 27 °C auf 87 °C. Bei 27 °C
el 2 betragt der Druck in der Flasche 100 bar. Auf welchen

gD) s18 S e M Wert steigt der Druck in der Flasche unter der Annah-

(E), 2,5-10°s" =@l g me, dass sich Sauerstoff wie ein ideals Gas verhait?

b ) (A) 100 bar By ¥a TP Ve

23. Gegeben sei die Kraft F;. Welches Kraftepaar (g) 110 bar g 5

stellt eine Zerlegung dieser Kraft in zwei Kompo- (c) 120 bar ?1 = A

nenten dar? (D) 220 bar f’?—

(E) 300 bar

V
Gor
27. Welche Abhangigkeit besteht zwischen d T
P eines in einem bestimmien Volumen eingeschlosse-
nen idealen Gases und der mitleren kinetischen Ener-
gie E, seiner Molekiile?

w p~E* @

® p~E~-
A) F, +F, s
© Fi-F o p~E, |
@) F+F | -
(E) Fe-F, €  2=F,
2K

(28] Ein Fahrzeug mit Verdachtigen wird von der Polizei

24, Welche Aussage ist fatsch?%
verfolgt. Beide Fahrzeuge fahren mit gleicher Ge-

Der Dampfdruck einer Flissigkeit

(A) hangt von der Temperatur ab. schwindigkeit.
(B) hangt von der Grofle der unbedeckien Ober- Welche Aussage iber das Mariinshom der Polizei ist
flache ab. richtig?
‘#)\ ist unabhéngig von der Menge der Flissig- (A) Die Verdachtigen horen fiefere Tc“)ne'.
keit. Die Verdachtigen horen die unveranderten Tone.
(O} bestimmt die Sattigungsdampfdichte. {C) Die Verdachtigen hdren hoheren Téne.

{0} Die Verdachtigen kdnnen wegen des
Mach'schen Kegels keinen der Tone héren.

Die Verdachtigen horen den tieferen Ton tiefer
und den héheren Ton hohere”

(E} bestimmt den Siedepunkt der Flissigkeit.

€)
.



